

第十二单元

一位出色的语言学习者当具有的特质

本单元角色：

- ◆ 宣教士李伟
- ◆ 张冬老师
- ◆ 4 到 5 个学生

场景 12.1. 宣教士李伟面对摄像头讲论，背景是清真寺。

宣教士李伟：人们问我是否有想放弃的感觉。说真的，我在学习语言和国外文化方面很累的时候曾流过不少眼泪。我想过家，极其渴望见到自己的家属、朋友、母会，甚至渴望在我父母的餐馆里为了生活而工作的那种满足感。有时感觉语言学习的进度似乎很缓慢，生活很孤单，有种徒劳无益的感觉，我真的很想放弃。很多时候断定自己学不会这门语言！也不止一次的认为自己在学外语方面不够聪明。或许我没有这方面的天赋，或者我根本就发不出这些很怪的音，有时候我因学习没有进展就埋怨没有好的语言学习方案。有时我抱怨没有去学校，我想如果我能去一所好学校……如果我有一名优秀的教师…… 如果起初我就很有学问…… 如果……只要……如果……只要……

然而有一天我恍然大悟，要是神呼召我做宣教士，他肯定会赐给我们够用的智慧使我们能够学习外语！如果我坚持顺服，即使那儿没有高等学校，也没有老师教导我，神依然会来帮助我。此时，我意识到了自己的罪和不信，因此求主的赦免。我也意识到学语言真正最重要的是——动力。如果我们想学好外语，那么我们就要付出我们所有的努力。当然，作为宣教士的我们，要比任何商人、学者或者是外交官有更充分的理由和动力学习语言！我们是耶稣基督（即神的儿子世人的救主）的使者！我们所要分享的是有史以来最震撼人心的信息：基督为罪人在地上做了完全生活的榜样，不仅如此，还借着死做了人类的挽回祭！

透过神的恩典让我见到了很多成功的语言学习者，我从他们也学到了一些方法使我更加向前迈进。我相信你也会从这些方法中受益匪浅，而且孜孜不倦！记住，妨碍你精通另一门语言的因素，既不是因你缺乏智力，也不是因学习方案导致你学不会。乃是因缺乏动力！动力是很难维持的，然而如果你真的认识到你的盼望是为基督成为一名真正跨文化的福音使者，那么你必须要保持学语言的动力。

摄影录音结束

场景 12.2 张冬老师和他的那班准宣教士坐在一起。

张冬老师：宣教士李伟提及了有关语言学习一个很重要的方面：即动机的重要性。

要知道，如果你想学好当地的语言文化，必须找到一个方法。有志者事竟成！

成功的语言学习者都具有积极的进取心。他们意识到，如果不能很好的掌握语言，他们永远都是局外人。“局外人”有着负面的内涵。如果你想成为一个“知情人”，最起码从某种程度上讲，你不想人们对你的负面的回应，而是成为所在社区颇有价值的人，那么你就有必要学习语言和文化。换言之，成功的语言学习者动力十足，其学习目标就是以平等的关系被当地人所接纳。

学习一门新语言时，你的情绪也是至关重要的。消极的情绪会腐蚀你的动力，反之，积极主动的情绪会使你继续向前。情绪将会影响你学语言的大量时间和精力。当你开心和放松时，很容易敞开心怀去接受新的事物，因此，学习一门新语言的同时，学会鼓励自己也是至关紧要的因素。

在你学习当地语言的漫长过程中，你能否想起一些使自己保持良好动力的不同方法呢？你如何来鼓励自己去坚持不懈的学语言呢？

学生 1：其实我认为：在你得到任何东西之前，你坚信会得到，那么你就能学好第二种语言！

张冬老师：对！如果人们和我们一样对语言学习很感兴趣，就如小孩子，那么你就一定会有能力在适当的环境中学习另一种语言。虽然小孩子的优势比成人要多，但是也有许多成人靠着自己的努力学会了多门语言。如果你有优越的条件和足够的动力学习语言，那你也可获得良机。如果你期望成功，你对成功就更有把握。

学生 2：如果我们能找一些方法融入到我们所喜欢的文化层面中，我们就会保留这个动力。

张冬老师：非常正确。换言之，你得想方法来表达你的性格和兴趣。因为语言的本能之一就是自我表达。如果你能找一个途径使用你的新语言来表达自己的意见、感情、兴趣和经历，这门语言就会被你占为己有，你也更容易继续学下去。借着你所学的语言去实际你的业余爱好，运动，职业兴趣，手艺，音乐或者是艺术。

学生 3：我想我们必须要接受这个事实，虽然我们是成人，但是我们说话却如同小孩子。

张冬老师：说真的。令大多数成人在语言学习方面灰心丧气的就是：他们只能像孩子般的交流，其实他们更需要的是成人般的交流能力。换句话说，他们渴望用新的语言来交流各种抽象或综合性的话题，就是他们用母语所谈论的话题，但是往往他们只能用新语言谈论那些墨守陈规的话题。

如果你接受这个事实，那么必须经历语言习得的发展阶段，你会发现这个过程并不像以前那样令人容易泄气。若是你的期待不合实际，最后就会受挫。

学生 2：我们应该时刻提醒自己起初为何选择学习语言。

张冬老师：是的，当你对学习语言的热诚开始减少时，首先问问自己为什么决定

要学这门新语言，这样对你是很有益处的。作为宣教士，你们是要传达最佳消息，即地上的无价之宝！如果你里面的动力很强，并且对你来说又非常的重要，那你内心愿意更加继续努力的心志就会更加稳固。

学生 4：找一个容易相处的人交谈可能对你有所帮助。

张冬老师：是的，在任何语言中，总是有那么一些人说话比其他人更幽默。有些人更加客气、乐于助人且说话带有鼓励性。这些不同类型的人会使你更加轻松自如，而且还能增加你里面与他们建立关系的动力，用你所学的语言与他们沟通。寻找这样的人，并花时间和他们有更多的交流。

当你对说这门语言的当地人有更多的好印象时，就会更有动力去学习他们的语言。如果语言学习者在学习过程中被当地人夸奖，他们就会学得更好。

学生 1：我注意到了宣教士李伟所用的语言学习方法是教导我们要先专注于理解而不是先说。所以我们应该寻找一些能参与其中而又不用说太多的语境。

张冬老师：你观察的很仔细。之前我们提到的语言原则就是要有理解性的语言输入。如果你要学习任何事物，就要能够明白你周围的人在说什么。让一个语言学习者尝试着全时间用第二语言讲说，不仅会使他感到疲乏不堪，而且也会令他气馁。尽管如此要得到大量可理解性的语言输入也是非常重要的。如果你参与一些场合，你既不需要说太多的话，又可以听到一些固定的习惯用语，虽然理解你所听到的显然有些吃力，但是你可能不会感到很焦虑。花一些时间和谈话者探讨话语的实际意义是很有必要的。

因此，寻找一些可以使你练习新语言的语境。如果那里有教会，就去参加他们的聚会。也许你能参与他们的教会服事或青年团契，也可以在电视上看儿童节目，卡通片，以此来练习愚智提问法。

学生 3：我认为太在意自己是否说的正确，这样就会限制自己的话语表达。

张冬老师：这正是某些人的问题所在。他们害怕犯错误，因此他们压根就不说，就像害怕从自行车上摔下来，这样你就永远不会骑自行车车。就算确定你不会从自行车上摔下来，但你还是不愿意学骑自行车。其实犯错误是避免不了的，重要的是从其中吸取教训。

许多人害怕在第二门语言中犯错误，但是如果你视这些错误为一个理论的简单测验，那么你的态度可能会改变。一位科学家视每次的失败经历为一份数据，最终会引导他得出一个正确的结论。也用此方法来看待你的错误吧。如果你接受你会犯错的事实，也决定从中吸取教训，那么它们就不那么令人害怕了。

学生 4：学语言似乎对我来说是一个难以抵抗的挑战。如果每次我都专注在很小的部分，就像我专注于学习一个或者是两个语言习得方案，这样就不会那么沮丧了。

张冬老师：是的，这个原理很不错。假如，自己定一个可达到的目标，你就会决心让自己成功，而且，每一次的成功会鼓励你更上一层楼。这个小窍门就是给自己设定一系列能达到的小目标，你要想在这些方面成功就需要充分地预备自己。

就像你所提到的“语言习得方案”就特别的适合你做一些短期的计划目标。

注意：你所学的语言跟你的母语越相似的话，这样你就会学的越快。另外一点，过于注重纠正或自我批评，会阻止你的学习进度。

学生 1：我们必须学会对自己要有耐心，也要学会自己嘲笑自己！

张冬老师：是的，我们常常很有耐心的去饶恕别人，但是难以宽容自己。然而，苛刻的自我批评对自己的学习几乎没有任何帮助。温和的态度有利与我们自己，也助于我们达到更多的目标。

不要对自己有过分的期待。能享受在学语言中的其中之一是，嘲笑自己所犯的错。我们常常犯错时感到很尴尬，但是，当你回忆起这些经历时，也许会使你的朋友们和你的余生都乐在其中！

学生 3：观看人们对我们的说话而做出的回应是很有益的。

张冬老师：确实如此，当你和其他人交往时，至关重要的是透过他们的脸部表情、手势和态度来留心他们所给你的回应。透过这些回应会使你了解到他们是否明白你的意思，或者更重要的是，你是否冒犯了他们。

请注意，纠正你所说或做的方法不止一种！你所说的或你所做的可能与文化不相宜。每一种文化都有它的禁忌事项，因此观察人们的反应！

学生 2：我在想，如果经常有意识的提醒我们自己在目标国家中所喜欢的当地文化、人群以及语言是否有所帮助呢？

张冬老师：是的，有时候在文化的压力中，我们可能会对常与我们沟通的人群和我们所学的语言产生一些负面的影响。虽然如此，其实在大多数文化中，还是值得我们欣赏和称赞的。仔细想想这些其实也是保持我们动力的最佳方法。也许他们的食物真的很美。也许你学会了欣赏他们国家的电影。也许那里的人都非常友好。也许你开始喜欢上他们的文学…

你对说这门语言的人们和丰富的文化有着更多的正面看法，那么你就有更多的动力去学习它们。

你能否想出一些能帮助你坚持到底的事物呢？

学生 2：当你学习一门语言时，你要尽可能地像小孩子。这对成年人来说不是件容易的事。时常提醒我们自己，我们所擅长的事物可能会有所帮助！

张冬老师：非常聪明。确实，我们需要自我提醒关于自己所擅长的事情，尽管我们不擅长说这门语言。全面保持信心的高潮将会鼓励我们坚持到底。

有一些专业人士，像工程师和博士，他们可能会称为最差的语言学者，因为再次“成为小孩子”对他们来说确实坚如磐石。但是若是提醒你自己，像小孩子的这个阶段不会过长，并且他们确实在某些领域很出色，将来有一天在新文化当中可以用来荣耀神，也会帮助你继续向前。

还能想起一些事情吗？

学生们：保持沉默

张冬老师：让我再给大家最后几点建议。找一些放松的方法，暂时放下语言学习，休息一会儿。获得一些大量理解性的语言输入，而且尽量多参与到语言学习的过程都是极其重要的。尽管如此，另外一点也是值得注意的，即有时停下来休息一会儿，以至于在努力的语言学习中不被累垮。如果你发现自己逃避语言学习有很长一段时间了，那你就要倒霉了，然而短暂的休息最终会使你有更多的收获。

简而言之，成功的秘诀在于按着你的进度坚持，并且用多样的方法让自己接触到大量可理解性的语言输入。

语言学习并不是那么难，但是它需要很大的毅力。坚持各种各样的学习活动。不要只困在书里面：看看电视、连环漫画册，听听音乐、看望朋友，去茶馆喝喝茶等等，这样就是在吸收文化。但是，关键之处在于认识到学习目标语言的重要性。身为宣教士，学习语言是极为重要的，远比其他的商人、学者或外交官重要的多。你可以靠着神的恩典学会这门语言。一定能行的！

学生 2：老师，我能问一个问题吗？

张冬老师：当然可以。

学生 2：在语言学习过程中，天赋到底有多重要？在学习语言方面，有些人比其他人有更多的技巧是吗？有否天赋会导致多大的区别呢？

张冬老师：在学语言方面，确实有天赋这回事。有些人就有天生的智力，或其他的方面是可以加快他们的语言学习进度。

例如：有些人就有超强的记忆力。其他人有天生的智力很容易去理解语言的结构。还有些人特别容易学会“很怪的发音”。

尽管如此，比较差的学生经过 4 年的时间坚持不懈的努力，他们就会赶上较好的学习者。这就要涉及到毅力和语言学习的稳定水平，关于这点我们随后再做详细说明。

而且，以往的语言学习经历也会有所帮助。每门语言的学习会使你更加容易的学习另外一门语言。那些来自双语背景的儿童学语言就比较容易了。

有时，以往的海外居住生涯也会帮助你灌输一些积极的态度。

另一方面，有时，孩童时期留下的创伤也会给语言学习带来负面影响。例如，有些国家，如果他们的父母是少数民族或是移民，政府就会阻止孩童学习他们父母的语言。

有些人借着所知道的一点点语言就有能力进行大量的交流！

有趣的是，语言学习方面，女士要比男士学的快。原因可能是社会对这些女

士们的动机不会有太多的疑虑，或者是她们更容易和她们的邻居相处，因为她们与邻居们有些相同之处，譬如，料理家庭，抚养小孩。

当然有很好的听力也是很有帮助的。有些语音听起来非常相似（英语中有些例子：快乐 merry，结婚 marry，人名，Mary 或是账单 Bill 和药丸 pill，例如在有些语言中根本不分“b”和“p”）。

一个完美主义者的培养肯定是令人沮丧的。每个人都会在说之前就糟蹋了语言艺术，这对完美主义者来说就更加困难了。对于非完美主义者来说，他们不太介意会犯很多错误而且会嘲笑自己所犯的错，那么这样的人要比那些每次出差错就感到羞愧的人学的更快，更轻松。你应当以这种能力去嘲笑自己。甚至这些错误也可冲破这些障碍。

那些外向的人在与人相处上就比较容易而且在语言学习过程中可以帮助他们。说到这些方面，当然，就谈到了语言学习的主题和个性，我们已经在前面谈过了。

摄影录音结束。

场景 12.3：本单元要点

屏幕上滚动的字幕。 旁白：张冬老师

- 如果神呼召你做宣教士，然后他肯定会赐给你足够的智慧学习外语！
- 学习语言最重要的是动力。如果你确确实实想学习一门语言，你就会愿意付出代价去学习这门语言。并不是你缺乏什么知识，也不是学习方案的本质在拦阻你掌握这门语言，往往是缺乏动力！
- 成功的语言学习者他们认识到，如果不能很清楚的了解那门语言，他们永远是一个局外人，“局外人”肯定会有负面的内涵。
- 当你高兴和放松的时候，你就很乐意去接受一些新的事物。当你在学习新语言时，学会鼓励自己是至关重要的一个因素。
- 找到可以表达你个人的看法、情绪、爱好和经历的途径。然后开始实际业余爱好、体育运动、培养专业兴趣、做手艺、音乐或者艺术。
- 你应当接受这个事实，就是在语言习得过程中，你必须经过发展阶段。如果你有过高的期待，那你肯定会从中受挫。
- 找到那些很容易相处的人来交谈，你会对这些人有更多积极方面的看法，那么你就会更有动力来学习了。

- 寻找一些你可以参与而又没有压力也不用说很多话的语境场合。
- 面对错误，然后从中学习。视这种错误为一种理论的简单测验。从错误中吸取教训，这样就不会那么令人惊慌了。能够享受语言学习的其中一部分就是嘲笑我们自己所犯的错误。
- 为自己定一个能达到的目标。每一次的成功就会鼓励我们继续向前。不要对自己有过分的期待。
- 太多的批评和纠正会阻止你的语言学习。
- 当你在尝试说话的时候，你应当谨慎人们的回应，从中观察你所说的和你所做的在文化上是否得体。
- 提醒自己对目标国家的文化、人群和语言方面你所喜欢的部分。
- 时常提醒自己，你所擅长的部分！作为那些专业人士来说让他们“成为小孩子”是极其困难的。提醒自己这段发展阶段不会持续很长时间，并且有一天，你所擅长的部分将在新文化领域里用来荣耀神，也会帮助你继续向前。
- 短暂的休息会帮助你在语言学习方面有更多的收获。
- 照着你的速度保持前进，并且使用多种的学习方法来使自己大量接触可理解性的语言输入。